



Задачи выполнены, задачи поставлены

**Программа ТВ
с 9 по 15 декабря**

вторник четверг суббота

www.lgazeta.ru

О спорт, ты шоу!



Стр. 3

БЫВШИЙ ГЛАВА ГОРОДА СТАЛ БЫВШИМ ДЕПУТАТОМ

Не успели мы привыкнуть к тому, что с сентября этого года у каждого кузнецкого избирателя есть свой депутат, как ряды народных избранников снова поредели. Не оправдал доверие самый опытный и потому, казалось бы, самый надёжный из них: В. А. Назаров. Почему он захотел уйти, осталось загадкой. На заседание, на котором решался этот вопрос, Владимир Алексеевич не явился, причин «самоотвода» не объяснил. Его коллегам пришлось доводствоватьсь текстом заявления Назарова от 11 ноября: «Прошу сложить мои полномочия депутата на ближайшем очередном заседании Собрания представителей». Собрание просьбу удовлетворило единогласно: насилию депутатом не будешь.

Напомним, в предыдущем созыве В. А. Назаров был главой города и работал за зарплату. Новый состав избрал на высшую должность Сергея Лаптева, Владимир Назаров перестал быть руководителем и получать за свой труд деньги из бюджета Кузнецка. А рядовым депутатом он, видимо, быть не желал. Покинув собрание по собственному желанию, Владимир Алексеевич оставил без представителя в городской власти 2045 кузнечан – избирателей 16-го округа. 649 из них (71% от принявших участие в голосовании 8 сентября) отдали свои голоса Назарову.

Сейчас брошенным избирателям со своими запросами и вопросами предлагается обращаться напрямую к главе города Лаптеву. Он будет выполнять дополнительно функции депутата по 16-му округу вплоть до выборов, которые должны состояться в следующем году. Их проведение будет оплачено из городского бюджета. Опять расходы не предвиденные.

Екатерина НУШТАЕВА.

НЕ БЕРЕЖЁМ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ?

Целые сутки на главной городской площади горели фонари, вызывая у кузнечан один и тот же вопрос. Ответ на него был дан на оперативном совещании в администрации Кузнецка 2 декабря.

Светильники, которые были установлены в рамках реализации проекта по благоустройству центральной части Кузнецка, стали частью системы уличного освещения города. Необходимым испытанием для запуска их в работу стало включение на непрерывное горение в течение 24 часов. Эта процедура была выполнена на прошлой неделе. После окончательной отладки системы вновь установленные светильники будут включаться и выключаться одновременно со всеми уличными фонарями.

Рассматривается вопрос о том, что светильники будут освещать окружающее пространство в течение всей ночи. Такая возможность есть, так как освещение производится светодиодными элементами, которые гораздо более экономичны большинства ламп, включаемых в темное время суток в городе.

Юрий ШИПУНОВ.

Любимая ГАЗЕТА

№138 (2698) • 3 декабря 2019 г.

К У З Н Е Ц К



**Программа ТВ
с 9 по 15 декабря**

**Твари, вы травите
детей!**



Стр. 4

Ремонт гимназии №9: очень странные истории

Учащиеся гимназии №9 теперь будут пользоваться компьютерами на уроках информатики! Суперновость... для года так 1990-го. В 2019-м сенсацией является школа, в которой «умные машины» не задействованы в процессе обучения. Сенсационными, удивительными, громкими и в тоже время тихими (по умолчанию) можно назвать события, которые происходят с кузнецкой гимназией №9 последние два года.



А город так и думал: учения идут

Кульминацией данной истории стало обрушение части потолка в здании, где учились дети. Произошло это в конце третьей четверти прошлого учебного года. Куски штукатурки падали во время урока, к счастью, не на головы учеников, а на парты. Никто из гимназистов тогда не пострадал, а город и не заметил этого пренеприятнейшего инцидента. Широкой огласке он не предавался, были приняты кулачные меры: младшеклассников переместили в школу №3, кабинеты освободились и остальные учащиеся продолжали получать знания в гимназии – третий опасный этаж был перекрыт. В новом учебном году уже все гимназисты – 300 человек – перешли в 3-ю школу. И снова данный факт прошёл незамеченным для большей части кузнечан. Если сравнить, сколько шума было в похожих историях, произошедших год назад с гимназией №1 и два года назад со школой №5, можно подумать, что вынужденная «миграция» коллектива 9-й гимназии была беспроблемной: будто так и надо. Между тем нынешняя ситуация – для родителей, учеников, педагогов – хуже. Гимназия №1 провела «в гостях» одну четверть, школа №5 – полугодие. Одннадцатиклассники гимназии №9, вероятно, и свой выпускной отпразднуют «на выезде».

2 месяца плюс-минус

К тому, что капитальный ремонт социально значимого учреждения – дело сложное, родители гимназистов отнеслись с пониманием. Не скандили, приняли как факт, что сгнившие перекрытия необходимо менять «по

науке» и молча ждали, когда закончатся все исследования и начнутся работы. К середине ноября ничего не началось, и родительское терпение лопнуло, разлетелось в виде жалобы Президенту РФ, генеральному прокурору РФ и другим наипервейшим лицам в приложениях-мессенджерах (сейчас, наверное, у каждого класса каждой кузнецкой школы есть своя группа в «вайбере» или «вацапе»). Обращение было размещено для «внутреннего ознакомления», его предлагалось подписать мамам и папам гимназистов. Однако каким-то образом текст попался на глаза и отцу города – главе администрации Кузнецка С. А. Златогорскому, после чего мгновенно было создано родительское собрание. 19 ноября Сергей Александрович лично объяснил недовольным, что происходит, рассказал обо всех сложностях и продолжительности установленных законом процедур: заказ обследования здания, конкурс по определению организации, которая изготавливает проектно-сметную документацию, прохождение экспертизы ПСД, аукцион по отбору подрядчика... Да, да – понимающе кивали родители, но прошло уже 8 месяцев с момента обрушения. Когда уже начнётся восстановление? Глава администрации сообщил, что 25 ноября завершится последняя (хотелось бы в это верить) процедура. На вопрос, сколько времени по обозначенным заказчиком условиям отводится на капремонт, С. А. Златогорский твёрдо ответил: два месяца. Оптимистично настроенные родители размечтались: в конце января, значит, дети в гимназию вернутся. Градоначальник «сбычу мечт» не обещал: срыв сроков случается часто. Но прописанный срок ремонта он назвал чётко: 2 месяца. Некоторым участникам собрания уж тогда показалось, что глава администрации преуменьшает: больше времени потребуется на замену перекрытий и выполнение остальных работ. Оказалось, им не показалось. План-график аукционной документации утверждает: «планируемый срок начала осуществления закупки – ноябрь 2019, планируемый срок окончания исполнения контракта – май 2020». Странно, почему мэр сразу не оповестил родителей, что их дети весь текущий учебный год будут заниматься в школе №3?

Большие перемены

После того как шило выпало из мешка, говорить «потерпите, это временно» было бы уже наглостью. Претер-



певали гимназисты в школе №3 много трудностей: информатика без компьютеров, химия без лабораторных работ, физика без практических (в специализированные кабинеты гостей не пускали), обед во время урока (на переменах для гостей мест в столовой не хватало) – «отличные» условия для подготовки к экзаменам. Условия нахождения пребывания детей в выделенных им помещениях тоже были далеки от идеала. Массу претензий вывалили родители гимназистов на главу администрации в ходе встречи. И эти жалобы возымели действие. Через день после собрания к гимназии подъехал «КамАЗ», старшеклассники (в учебное время) загрузили в него мебель для столовой, раздевалки, кабинетов, перевезены в 3-ю школу были и компьютеры – о счастье, о прогресс! Администрация школы дала разрешение проводить для гимназистов уроки химии, физики и биологии в кабинетах химии, физики и биологии. В классах, где ученикам 9-й гимназии преподают не специализированные предметы, заменили лампы – «усилили» освещение. Да что говорить! Тараканов в школе потравили после разговора родителей гимназистов с главой администрации (а если бы не состоялась встреча, так бы и бегали в образовательном учреждении и разносчики разрознили?).

Хорошие, правильные перемены не могут не радовать. Но осталось недоумение. Почему они произошли только в конце ноября? Ведь то, что гимназия №9 в школе №3 поселилась на долгое, было понятно гораздо раньше! Да, прохождение экспертизы ПСД на капремонт здания заняло длительное время. По словам С. А. Златогорского, заключение было выдано городу 7 ноября. Но по его же словам, сам проект с полным перечнем работ (а там 68 пунктов) был готов 23 сентября. И чиновники, разумеется, знали, что эл-

(Окончание на стр. 2)

Задачи выполнены, задачи поставлены



За 11 месяцев 2019-го года в Кузнецке чрезвычайных ситуаций не произошло. Наиболее серьезные происшествия связаны с авариями на дорогах города и при пожарах. Подробная информация о нынешнем состоянии системы, задачей которой является предупреждение чрезвычайных ситуаций и устранение последствий в случае их возникновения, прозвучала на учебно-методическом сборе в администрации города.

В 2019-м году было проведено 53 тактико-специальных, командно-штабных учений и объектовых тренировок. В них было задействовано более пяти тысяч человек и 128 единиц техники. Отработка действий при условных происшествиях проводилась главным образом в образовательных организациях, учреждениях культуры, на объектах с массовым пребыванием людей.

Специалисты управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям в течение года проводили обследование жилья, в котором проживают много-детные, малообеспеченные, находящиеся в трудной жизненной ситуации семьи. Их силами установлено более ста автономных дымовых пожарных извещателей.

Начальник управления по делам ГО и ЧС Андрей Кичатов сообщил: «За 2019-й год в городе произошло 142 пожара и возгорания, 101 дорожно-транспортное происшествие, аварий на объектах ЖКХ – 237, отравлений углекислым газом – 10». Всего на телефон единой дежурно-диспетчерской службы города Кузнецка поступило 1500 сообщений.

При возникновении происшествий экстренные службы действовали оперативно и грамотно. Анализ показывает возросший уровень профессионализма, сил и средств,

привлекаемых к ликвидации чрезвычайных ситуаций. Результатом стало понижение количества пострадавших на происшествиях. В целом итоги деятельности органов управления и силы городского звена позволяют властям Кузнецка констатировать, что они в 2019 году успешно справились с поставленными задачами.

Глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский поблагодарил всех присутствующих за проделанную работу. На первое место среди приоритетов на 2020-й год градоначальник поставил необходимость снижения показателей гибели и травматизма.

В ходе учебного сбора руководителям предприятий и организаций были поставлены задачи по осуществлению своей деятельности в 2020 году. В частности планируется более тесно сотрудничать со средствами массовой информации. Об этом более всего говорил заместитель начальника управления гражданской защиты Главного управления МЧС России по Пензенской области Равиль Тимербулатов. «Чем больше мы скажем о порядке действий населения в тех или иных чрезвычайных ситуациях, риске их возникновения, тем больше у граждан отложится тот алгоритм, который они должны выполнять при их возникновении», — считает он.

В ходе сбора благодарственными письмами Главного управления МЧС России по Пензенской области были награждены глава администрации города Кузнецка Сергей Златогорский и начальник управления образования города Кузнецка Лариса Борисова.

Грамотами главы администрации города Кузнецка были отмечены некоторые руководители и должностные лица.

Юрий ШИПУНОВ.



Ремонт гимназии №9: очень странные истории

(Окончание.)

Начало на стр. 1)

спецы могут работать до 90 дней (в данном случае за 44 дня сработали), планируемый срок ремонта — около полутора. Вопрос первый: почему 23 сентября коллективу гимназии не сообщили, что на возвращение они могут не рассчитывать до следующего учебного года. Вопрос главный: почему 23 сентября или хотя бы в осенне-каникулы нельзя было привести мебель, оргтехнику, перевезти лампочки, составить расписания удобное для двух ученических коллективов... в общем, создать приемлемые условия для получения образования (гарантированного государством каждому российскому ребёнку) тремястами детьми?

Не было потребности

В ремонте, да ремонт помог?

Ещё одно «почему нельзя было?» родители гимназистов задали главе администрации Кузнецка на встрече 19 ноября. Тогда они спрашивали, как так же получилось, что перед ремонтом кровли (который частично оплатили родители!) в 2017-м году, не выявили аварийное или предаварийное состояние балок-перекрытий третьего (верхнего) этажа. Сергей Александрович ответил, что визуально определить это было невозможно, а глубокого обследования не проводилось. А почему? Гимназия №9 — бюджетное учреждение. Крыша его текла много лет, можно было предположить, что для деревянных конструкций это не прошло бесследно и провести обследование за счёт городской казны. А вот тут момент интересный — денежный. В бюджет г. Кузнецка на 2017-й год были заложены средства в размере 1 миллиона рублей на ремонт крыши гимназии №9. В декабре 2016-го депутаты бюджет утвердили. А буквально через два месяца народные избранники внесли изменения: «сняли» с ремонта 9-й гимназии 600 тысяч рублей, отдали их на ремонт спортивного зала школы №14 и на — внимание! — обследование и ремонт актового зала гимназии №1. Почему эти образовательные учреждения оказались важнее... кто знает.

Итак, на ремонт кровли с заменой изношенных дефектных листов на стальной кровельный настил осталось 400 тысяч бюджетных рублей. Остальную сумму набрали сбором денег — добровольным, разумеется, — с родителей, а также вложили сумму, которую заработала гимназия оказанием платных услуг. Сколько в итоге получилось — точной информации у нас не имеется. Сведения о данном муниципальном заказе на сайте «Госзакупка» не обнаружились, никакой аукционной документации нет, проектно-сметной, вероятно, тоже.

Проводила ремонт местная организация, договор наверняка был оформлен. Но кто контролировал ход работ, кто оценивал их качество, кто принимал? Эти вопросы сейчасзвучат актуально в связи с заключением, сделанным организацией, которая провела обследование после обрушения балок в 2019-м году. И вот что было установлено: причиной поражения гнилью балок действительно является «длительное замачивание» из-за протечек сначала эксплуатации здания до ремонта 2017-го года. Дефектное покрытие заменили, но во время ремонта изношенные стальные листы в ендовых и карнизных свесах заменены не были, и новая кровля продолжила протекать, на внутренних поверхностях образовывался конденсат. К тому же «при ремонте 7% поверхности слуховых окон был закрыт. Тёплый чердак после ремонта кровли не проветривался, была создана благоприятная влажная среда для гниения древесины» — такой вывод сделали специалисты. Подпись заключение кандидат технических наук профессор кафедры «Строительных конструкций» ПГУАС В. А. Комаров.

Не кажется ли вам странным в этой локальной истории... всё? Выделенные из бюджета на ремонт бюджетного учреждения деньги забрали, переложили в расходы на частных лиц — родителей. Частная организация сделала ремонт, который (судя по словам кандидата технических наук) усугубил ситуацию и довёл её до обрушения балок. Собственник здания (муниципалитет) всё это допустил, ситуацию просмотрел... И получилось то, что получилось — учащиеся двух образовательных учреждений целый учебный год будут учиться-мучиться в одной школе. В здании гимназии №9 демонтированы перекрытия — на улице зима. При ремонте отоглление скопрее всего отключат, что тоже может привести к нежелательным последствиям. И, кстати, вопрос, когда уже начнётся ремонт, всё ещё не снят с повестки.

Доживём до понедельника... какого-то месяца

Есть небольшая надежда на то, что одиннадцатиклассники 9-й гимназии проведут выпускной в родных стенах, где прожили почти всю свою школьную жизнь. Ведь согласно аукционной документации, ремонт планируется завершить в мае. Но, во-первых, в ноябре он, как планировалось, не начался, следовательно, сроки сдвигаются. Во-вторых, не всё ещё определено, хотя подрядчик определился. Участвовали в электронном аукционе две организации — пензенская и саратовская. Пензенцы снизили начальную цену контракта 5 миллионов 103 тысячи 138 рублей 2 копейки до 4 873 496,81 руб.

Екатерина НУШТАЕВА.

О спорте, ты шоу!

На прошлой неделе губернатор Пензенской области в очередной раз навестил Кузнецк. Пробыл он у нас в гостях недолго, но успел в ходе рабочего визита потанцевать на спортивном празднике и поиграть на дне рождения.



Быстрее, выше, сильнее

Иван Белозерцев доказал, что находится в прекрасной физической форме. Создалось впечатление, что 61-летний губернатор легко может сдать нормативы ГТО, однако в Кузнецке глава региона сдавать ничего не стал. С другой миссией он выступил: отдавать, дарить и вручать. Золотые значки ГТО Иван Александрович вручил родителям учеников школы №15, самим ученикам подарили связку мячей, а отдал... отдал должное всем, кто участвовал в создании городка ГТО на школьной территории. Подобного комплекса в Кузнецке ещё не было. По-

ногу подарка. Сам же Иван Александрович, как опытный спортсмен, знает: к подготовке для сдачи норм ГТО нужно готовиться. В массовой разминке Белозерцев принял непосредственное участие, подошёл к делу творчески: сбылся с ритма, «разсинхронился» с детьми — перешёл на свободный танец. Главное же — двигаться, не стоять на месте. Это относится и к развитию муниципалитетов. Иван Белозерцев перед лицом творческих школьников торжественно

пообещал оказывать Кузнецку поддержку.

«Будем выделять средства, будем ремонтировать школы, будем создавать спортивные объекты, будем ремонтировать объекты социально-культурного назначения. Будем создавать условия, чтобы у вас, ребята, было достойное образование, чтобы у вас была возможность заниматься дополнительным образованием», — сказал губернатор и предложил ребятам и взрослым в этот же вечер прийти в крытый каток «Арена», чтобы увидеть то, чего они никогда не видели.

Необыкновенный матч!

Собственно, один лишь раз можно увидеть, как празднуется 10-летие «Арены». Этой дате было посвящено небольшое ледовое шоу: фигуристки и хоккеисты крутились в свете прожекторов, причём настоящие мужчины держали линию рисунка не хуже хрупких танцовщиц на коньках. Флаги развевались, огни сверкали, яркие помпоны в руках девочек и тяжёлые клюшки в руках мальчиков «играли»... Для полного апофеоза не хватало только чего-то монументального... И оно выкатилось на лёд, сделало полукруг почётного. Дорогос-

тоящую заливочную машину получила в подарок каток-именинник, ведь он, точнее спортсмены, тренирующиеся в «Арене», этого достойны!

«Позвольте поздравить вас с 10-летием дворца. За эти годы на этой площадке подготовлены многие спортсмены, которые играют за пензенский «Дизель», играют в командах других регионов, учатся в школе Олимпийского резерва. Это большой вклад в развитие хоккея, в развитие спорта. За это хочу поблагодарить администрацию города и сказать большое спасибо тренерам ребят, их родителям, бабушкам и дедушкам, которые прилагают столько усилий, чтобы дети понастоящему полюбили хоккей, росли сильными, умными и уверенными в себе», — произ-



В честь десятилетия «Арены» на ледовой арене состоялся необыкновенный матч, в котором встретились спортсмены — «суперстары». На воротах сборной Кузнецка — глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский. Команду пензенцев вёл к победе губернатор Иван Белозерцев. Но лишить счаст-

красиво. Взрослые игроки команды «Рубин», сменившие младших товарищей, не отвели себе роль созерцателей прекрасного. Играли они результативно: за три периода 11 голов сотворили! Но трудно им было соперничать с лучшим бомбардиром. А это никто иной, как Иван Александро-



нёс губернатор.

Глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский сказал ответное «спасибо» главе региона. И уточнил: кузнецкие хоккеисты не только усиливают чужие команды, но и название своей родной — «Рубин» — прославляют.

«За 10 лет мы построили настоящую хоккейную школу, которая имеет свои традиции, свою методику. Нас знают во всей стране и сейчас в известной мере боятся с нами играть. Кузнецкий «Рубин» достойно выступает на всероссийских соревнованиях «Золотая шайба», наша команда становилась победителем первенства ПФО, выигрывала кубок Поволжья, кубок Третьяка. И я уверен, что мы в начале пути», — погордился мэр, любящий играть в хоккей. Его увлечение разделяют и другие ныне облечённые властью. А ветераны хоккея игру — любовь всей своей жизни — не забывают.



тъя рвущихся в бой мальчишек, взрослые не могли. В первом периоде за Кузнецк выступали ровесники «Арены» — 10-летние «рубиновцы». Их соперники — мужчины адекватные, панов «не ломали», играли очень аккуратно, если не сказать бережно, чем юные дарования не преминули воспользоваться: за четыре минуты два гола забили. Джентльменство джентльменством, но и часть свою спортивную надо сохранить. Распечатал ворота кузнецан игрок под номером 58 — Иван Белозерцев. Шайба прошла легко, горделиво, как по красной ковровой дорожке. И остальные, отправленные главой региона с поздравлениями главного федерального инспектора по Пензенской области Дмитрия Каденкова, залетали

вич Белозерцев. В составе пензенской команды ветеранов были мастера спорта по хоккею, тренеры школы Олимпийского резерва, даже чемпионы КХЛ, но не один из них не забросил столько шайб, сколько губернатор. На его счету — 5 шайб. А общий счёт необыкновенного матча необыкновенный: 13:11 в пользу Белозерцева... простите, пензенской команды ветеранов.

Екатерина НУШТАЕВА.



ЗНАЙ СВОИ КОРНИ!

ещё раз прикоснуться к его истории сквозь призму достопримечательностей, образцов архитектуры, монументов, которых в Кузнецке очень много. Вопросы игры были распределены по нескольким темам: «История нашего города», «Где эта улица? Чей этот дом?» и другие. Особенно интересными аудитории показались вопросы из раздела «Красота вокруг нас». Командам предлагалось ответить на вопросы о местах расположения тех или иных памятников, об истории их создания и создателях. Игра получилась интересной и содержательной. Несмотря на

сложные вопросы, обе команды показали хорошую подготовленность и сообразительность.

Во время проведения игры участники разных поколений нашли общий язык, встреча объединила не только друзей, но и совершенно незнакомых людей. По итогам состязания победу одержала команда пенсионеров, опередив соперников-студентов на полбалла.

При создании игры использовалось краеведческое библиографическое пособие «Память, застывшая в камне», разработанное библиотекарями.

А. БЕЛОВА.

Реклама

ЭЛЕКТРО-ГИРЛЯНДЫ СВЕТОВОЙ ИНДУСТРИИ «Дюралийт»

МАГАЗИН «50 ГЕРЦ» ул. Полевая, 2а т. 7-63-00
ТЦ «ВЕСТА» ул. Белинского, 161 т. 2-32-99

В Кузнецкой центральной городской библиотеке им. А. Н. Радищева в рамках реализации социокультурного проекта «Извилиум» состоялась интеллектуальная краеведческая игра «Корни рода». Посоревноваться в знаниях о родном Кузнецке собрались две команды — сборная пенсионеров, представленная участниками клубов «Гармония» и «Сад и огород», и команда студентов Кузнецкого колледжа электронных технологий.

Особенность проведённого мероприятия заключалась в том, что участникам предлагалось взглянуть на свой город,

Твари, вы травите детей!

Школьники Пензенской области подсели на «снюс» – бездымный аналог сигарет.

«Вы еще нужны матерям»

«Твари, вы травите детей!!!! Сегодня нашла у сына, которому 13 лет!!! Чтоб вы сдохли!!!» – это один из характерных постов на страничке известного российского производителя так называемого снюса, а точнее, бестабачных никотиновых смесей. «А у меня друг с него начинал... сейчас гашишом балуется», – пишет другой пользователь. «Не кидайте, пацаны, «снюс», вы матерям ещё нужны...» – пишет третий.

Ведущий 1-го канала Кирилл Клеймёнов называет распространителей «снюса» организованной группой подонков и говорит об угрозе эпидемии на уровне страны. Губернатор Пензенской области Иван Белозерцев требует принять жёсткие меры против распространения «снюса». Родители кузнецких школьников давно бьют тревогу, утверждая, что в ряде школ подростки торгуют этим дурманом. В мэрии и Кузнецка, и Пензы сообщают, что с руководителями и владельцами магазинов проводятся беседы о том, что проверять документы покупателей на предмет совершеннолетия обязательно – таковы требования закона. А в стране то тут, то там от передозировок никотина гибнут школьники. В общем, пришло время признать: «снюс» – это тренд среди детей и подростков похоже на «спайсов» и газа. Что же это напасть такая?

«Снюс»-эффект

«Снюс» – слово нерусское. Оно произошло от шведского «snus», что означает «нюхательный табак», если верить переводчику Гугла. Однако «снюс» не нюхают, а сосут, поместив между верхней или нижней губой и десной. Во время рассасывания содержащийся в «снюсе» никотин проникает в кровь и активирует цепочку биологических реакций, характерных при курении табака. Все знают, что никотин действует как психостимулятор. Он запускает множество физиологических реакций, в том числе выброс глюкозы из печени и адреналина из мозгового вещества надпочечников. Количество сердечных сокращений увеличивается, сосуды расширяются, человек чувствует возбуждение и так далее. На сегодняшний день в действие «снюса» на организм изучено плохо. Одни говорят, что «снюс» – безопасная аль-

тернатива сигаретам, поскольку дым не проникает в лёгкие и не может вызвать рак, а количество никотина, поступающего в организм, примерно такое же, как от выкуренной сигареты. Другие предостерегают: никотина в «снюсе» в 5 раз больше, чем в обычной сигарете. Говорят, в одном пакетике доза такая же, как в трёх пачках сигарет (запросто убивает табун лошадей)! Поэтому он быстрее вызывает никотиновую зависимость. При этом «снюс» – жуткий коктейль канцерогенов: содержит никель, радиоактивный полониум-210, нитроамины в концентрациях, в сотни раз выше нормы. Подливает масла в огонь и американская исследовательская организация ACS (The American Cancer Society). Там утверждают, что поскольку «снюс» рассасывают во рту, то ткани слизистой, пытаясь защищаться от табака, создают специфический барьер из быстро делящихся клеток. А это, сами понимаете, дорога к онкологу. Но наиболее опасен «снюс» для детей и подростков: дозировка никотина в пакетике может быть непредсказуемой, а безобидное на первый взгляд рассасывание закончится реанимацией или смертью.

«Спайсу» – нет, «снюсу» – да?

Почему же дети и подростки стали массово «изменять» «спайсам» и газу в компании «снюса»? А всё просто. Набираем в поисковой строке браузера слово «снюс» и – вуаля – список сайтов, абсолютно легально торгующих зельем. Распространители очень хитро встроили свой продукт в соцсети, наиболее посещаемые именно подростками. Вот, например, как красиво это выглядит на страничке официального продавца «ВКонтакте»: «Белоснежные пакетики удобной формы, приятный запах, приятный вкус. Продукт безопасен для окружающих, не замечен для окружающих. Можно потреблять в любом месте, в любое время. Не мешает тренировкам и любимым занятиям. Менее опасен для организма – не вредит легким, не темнеют зубы. Абсолютно легален. Добровольно сертифицирован». А далее десятки комментариев (предположим, не меньше половины авторов – подростки), в которых «сосальщики» делятся приятным опытом употребления «снюса». Красиво, доступно, дружелюбно. И самое главное – демократичная цена. На различных интернет-площадках средняя цена составляет от 200 до 350 руб-

лей за «шайбу» – такая жестяная или пластиковая баночка, похожая на крем для обуви. Но самое главное: от тебя не пахнет дымом, а значит, «родаки» не «западят». То есть «снюс» для детей сегодня – это доступный по цене кайф фактически без последствий наказания. Ну если не считать возможную поездку в реанимацию после его употребления, а то и на кладбище.

Виды «снюса»

Профилактические беседы с подростками об опасности «снюса», как об стекну горю. Они-то точно знают, что в больничку попадают лохи, которые употребили «снюс» впервые и понятия не имеют о том, как правильно надо это делать. (Мы, разумеется, не будем сейчас писать про эти секреты на этих страницах, дабы не создать иллюзию его безопасности при «грамотном» употреблении). Они-то знают, что «снюс» бывает из табака, а бывает из микрокристаллической целлюлозы, пропитанной жидким никотином. Они-то в курсе, что «снюс» делится на фабричный и крафтовый. Последний считается экологически чистым, поскольку в его состав входит мелкая табачная крошка из табачного листа, сода, соль, и вода, натуральные ароматизаторы, влагоудерживающие агенты – глицерин и полипропиленгликоль. А вот в составе фабричного «снюса», кроме перемолотого табачного листа, ещё и перемолотые стебли, вода, соль и искусственные ароматизаторы. Но что кроится под словом ароматизаторы, никто толком не знает. Можно лишь предположить, что это присадки из десятков химических элементов, то есть ничего хорошего в этот адский коктейль производитель не положит. Разумеется, все эти тонкости влияют на цену – фабричный «снюс» дешевле, а значит, покупать его чаще будут именно дети и подростки.

Закон против «снюса»

А что же закон? Оказывается, «снюс», то есть сосательный табак, запретили в Российской Федерации и еще несколько лет назад. Федеральным законом России от 30.12.2015 г. №456-ФЗ в часть 8 статьи 19 федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» и ст.14.53 КоАП РФ внесены изменения, запрещающие торговать «насваем» и «снюсом». Нарушителям грозит штраф от 2 тысяч до 4 тысяч рублей, для должностных лиц – от 7 до 12 ты-



Фото с сайта flickr.com

сяч, для юридических – от 40 до 60 тыс. рублей. Но есть нюанс: сосательный запретили, а жевательный – нет. Производители и продавцы на ходу «переобулись» и теперь совершенно легально торгуют жевательными табачными и бестабачными смесями. В общем, та же рожа, только в профиль. Понятное дело, на территории РФ закон запрещает продавать любые табачные изделия потребителю, которому нет 18-ти лет. Однако подросток, предлагающий «снюс» своему однокласснику, вряд ли будет спрашивать у того паспорт. А вот проследить, как это зелье оказывается у дилера-подростка – это задача правоохранительных органов. Возможно, в погоне за прибылью, взрослые торговцы «снюсом» продают его детишкам совершенно свободно.

Губернатор против «снюса»

Не так давно вопрос о «снюсе» поднял губернатор Пензенской области. Как сообщается на сайте правительства области, Иван Белозерцев «призвал активнее информировать общественность о вреде жевательного синтетического никотина, поручил в течение ближайших десяти дней организовать рабочее совещание с представителями торговых сетей, продающих «снюсы», указав на необходимость защиты подростков от употребления психоактивного вещества, наносящего серьёзный вред здоровью. Одновременно рекомендовал региональным парламентариям выйти с законодательной инициативой об ужесточении законодательства относительно распространения «снюсов» в Российской Федерации». Как быстро раскачается местные парламентарии, привыкшие лишь приводить местное законодательство в соответствии с федеральным, не известно. Однако реакция на слова губернатора все же была. Как сообщают в пресс-службе Заксобра, 28 ноября 2019 года

педагогическая общественность Кузнецкого района в лице заместителя главы администрации Светланы Голованцевой и директора школы села Ульяновка Юлии Весновской заявили о высоком уровне опасности так называемых бездымных табачных смесей для школьников и студентов на встрече с депутатом Заксобра Ильдаром Акуриным. Было предложено привлечь к борьбе со «снюсом» в подростковой среде медиков, психологов и педагогов.

Ребенок сосёт «снюс»

В общем, пока власти раскачиваются, родителям надо брать ситуацию в свои руки. Это сложно, поскольку многие понятия не имеют ни о «снюсе», ни о том, что их ребёнок его употребляет. Так как же узнать, подсели ли ваш ребёнок на сосательно-жевательную отраву? Вот представьте: сосёт школьник не то леденец, не то мармеладку с приятным запахом, в котором нет даже намёка на запах табака. Ана самом деле это «снюс». И как тут быть? Оказывается, есть несколько косвенных признаков, обнаружив которые, надо быть тревогу. Специалисты советуют внимательно наблюдать за ребёнком. Например, вы нашли в вещах ребенка странного вида конфеты или пакетики. Или видите явные изменения в поведении ребёнка: он стал раздражительным, быстро утомляется, стал плохо спать, у него отсутствует аппетит, болит голова, его постоянно тошнит, он стал плохо учиться... Есть, конечно, и явные признаки. «Снюс» сильно раздражает слизистую рта, появляются язвочки, покраснения под верхней или нижней губой и на деснах, они воспаляются. Если ребенок употребляет «снюс» долгое время – изо рта у него начинает очень дурно пахнуть. В общем, если есть малейшее подозрение, надо немедленно принимать меры: «снюс» крайне токсичен для детей и может спровоцировать смерть.

Игорь ГРОМОВ.